

新条令·新亮点



军号，是军队的标识、军营的象征、军人的语言。革命战争年代，无论是刀山火海，还是枪林弹雨，只要激越雄壮的军号响起，就要闻号而动、令出必行，义无反顾、冲锋陷阵。随着时代发展和战争形态演变，军号的功能定位在变，但从指挥的号令意识没有变，闻令而动的红色传承没有变，兼顾指挥通信和军事文化建设的功能没有变。新修订的《中国人民解放军队列条令》，重在坚持程序规范与精神内化相统一，将司号制度纳入各类仪式，明确不同情形下的吹奏曲目，让各类仪式成为官兵坚定理想信念、砥砺战斗意志的实践课堂，为强军兴军注入精神动力。

■新修订的《中国人民解放军队列条令》第二十七条围绕持号、挟号、吹号、挂号等方面，进一步规范司号员的操号动作要领及步骤。

■新修订的《中国人民解放军队列条令》第七章区分升旗仪式、誓师大会仪式、凯旋仪式、军人葬礼仪式等不同情形，对司号员的吹奏曲目作出明确规定。

陆军某边防旅东极哨所按照新条令要求组织升旗仪式——

吹响嘹亮军号 升起五星红旗

■本报特约记者 付晓辉 迟博

镜头

江阔风清，晨曦微露。位于祖国陆地版图最东端的黑瞎子岛，地平线泛起玫瑰红。

“升旗仪式，开始！”随着口令声下达，陆军某边防旅东极哨所司号员王冠铭昂首挺胸，吹响军号。不远处，掌旗员党天辰肩扛国旗，与护旗兵周文杰、张鑫宇一同正步行进至旗杆下，郑重地将国旗固定在旗杆绳上。

“向国旗——敬礼！”伴随着雄壮的国歌声，党天辰振臂扬旗，初升的太阳已跃出地平线，周文杰和张鑫宇缓缓拉动旗绳，鲜红的国旗随朝阳徐徐升起。当最后一个音符戛然而止，国旗升至旗杆顶端迎风飘扬。地平线上，一轮红日喷薄而出，照亮了王冠铭手中的军号，也照亮了哨所官兵忠诚坚毅的面庞。

吹《升旗号》，是新修订的《中国人民解放军队列条令》对升旗仪式的规范要求。“新条令不仅增强了升旗的仪式感，更弘扬了革命传统，强化了官兵的军人意识和使命担当。”凝视着飘扬在空中的五星红旗，哨长于成成说，军号声响起的那一刻，他感到浑身充满力量。

嘹亮的军号声萦绕在耳畔，令哨所官兵心潮澎湃。“用嘹亮军号迎接祖国第一缕朝阳，我感到无比自豪。”王冠铭是



哨所司号员，在他看来，军号代表着冲锋的号令，代表了前进的方向，在升旗仪式上升起军号，是一份荣耀，更是一份责任。升旗仪式结束后，战士刘相生激动的心情久久难以平复：“嘹亮的军号声响起，我身体仿佛瞬间充满了能量，同时

感到肩上的责任更重了，扎根边防、献身边防的动力更足了。”

谈起新条令施行给哨所带来的变化，于成成感触颇深：“如今，升旗不仅是一种仪式，更是一场教育。新条令施行助推部队战斗力生成提高，学条

令、守规矩、正秩序已成为官兵的行动自觉。在雄浑的军号声激励下，官兵以更加昂扬的姿态投身练兵备战、建功边防一线。”

上图：东极哨所官兵举行升旗仪式。陶方圆摄

亲历

誓师大会上响起出征号角

■第77集团军某旅中士、司号员 葛成祥



新修订的共同条令施行后，我作为教练员参加了旅里组织的司号员集训。集训第一课，我便组织大家认真学习了新条令中关于司号的规范与要求，并为参

训学员发放了新式军号。“今天，我把军号交给你们，希望你们像爱护生命一样爱护它……”军号发放仪式上，我告诉大家，

新修订的共同条令对升旗仪式、誓师大会仪式、凯旋仪式、军人葬礼仪式等不同情形下的吹奏曲目作出明确规定，司号员的作用更加重要了。随着对新条令的学习越来越深入，学员们对司号员这个身份更加认同。

然而，想把军号吹好，并不容易。不少学员练习了几天，军号吹奏依然不得要领。上等兵小贾练到嘴唇肿痛，吹奏出的号声还是“软趴趴”的，这让他一度想打“退堂鼓”。

“军号声中蕴含着冲锋向前的胆气力量。司号员与司令员一字之差，身后同样是千军万马。”为了鼓励小贾坚持下去，我给他讲起了我外公的故事。

外公是一名参加过抗美援朝战争的老兵，曾担任连队司号员。金城战役中，他虽然腿部负伤，但依然坚守阵地，一次次奋力吹响军号。军号声声激荡热血，连队官兵发起冲锋，最终成功撕碎敌人防线，完成战斗任务。外公总说，战场上，军号是一支部队的“传令官”，司号员工作出一分岔子，付出的代价可能是战友的生命。

再次拿起军号时，小贾感到沉甸甸的分量，重新燃起了信心与斗志。经过刻苦训练，小贾已经能够完成部分曲目的吹奏。

前不久，我旅某部奉命执行专项任务。誓师大会上，我带领司号员集训队学员集体吹响出征号角。号声激昂，血脉偾张，那一刻，我仿佛看见了战友们奋勇突击的英姿。

(陈俊旭、邱禹程整理)

绘图：刘延源

点睛

军号声声壮军威

■严 壮

三军受号令，千里雷声震。“只要司号员将号嘴贴到唇边吹响，战场上便会传来最有力的鼓动。伤了的胳膊，能拔山填海；折了的刀剑，能切云断虹……”革命战争年代，军号声不仅是战斗信号，更体现着革命必胜的信念，敌众我寡时，代表着向死而生的决绝，象征着一往无

前的精神。嘹亮军号，吹响了撼动山河的信仰号角，传达着巍巍如山的铁血军魂。声声军号，见证了人民军队从小到大、由弱到强、从胜利走向胜利的辉煌历程。历史已经证明，军号在强化号令意识、传承红色基因、推进正规化建设、促进战斗力提升和提振

军心士气等方面具有独特作用。

新修订的《中国人民解放军队列条令》，对持号、挟号、吹号、挂号等司号员动作要领作出规范，对升旗仪式、誓师大会仪式等情形的吹奏曲目作出明确，用法规的形式将司号员相关规范予以固化。这些制度化设计，让军号更能展现人民军队的威严、威武、阳刚，更能彰显革命军人的气节、血性、风骨。

军号嘹亮军威壮。“听吧，新征程号角吹响，强军目标召唤在前方……”我们坚信，在新条令的严格规范下，司号员在新时代吹响的军号，一定能激发官兵敢打必胜的血性胆魄，凝聚强军兴军的磅礴力量。

强军论坛

中国新闻名专栏

推动学习教育走深走实

■董成

深入贯彻中央八项规定精神学习教育是今年党建工作的重点任务。这次学习教育的突出特点是不分批次、不划阶段，一体推进学查改，融入日常、抓在经常。推动学习教育走深走实，必须坚持问题导向和严的标准，有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点整治什么问题，动真碰硬、务求实效。

作风问题具有顽固性、反复性，落实中央八项规定精神是一场攻坚战、持久战，必须常抓不懈、久久为功。解决突出问题，既是推动学习教育走深走实的必答题，也是衡量学习教育成效的试金石。问题解决得越到位、越彻底，学习教育的效果就会越扎实、越突出。只有坚持问题导向，敢于动真碰硬、真刀真枪地纠正违反中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神的突出问题，着力解决好违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害基层官兵利益、不担当不作为等突出问题，才能确保学习教育不空不偏、不走过场，推进作风建设常态化长效化，以良好作风保障高质量发展。

在严查严纠上下功夫。坚持敞开大门，走好新时代的群众路线，综合运用实地走访、个别访谈、随机抽查等方式，认真听取基层官兵的意见建议，小中见大、见微知著，查摆问题具体深入，推动纠“四风”、树新风向基层延伸。主动把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去，深挖细查、重拳整治，精准制定整改措施，持续加大整治力度，做到问题不解决不松劲，解决不彻底不放手。

在同查同治上下功夫。风腐同根同源，风腐同查同治，是我们党在新时代对正风肃纪反腐实践规律的深刻认识和科学把握，是持续严明纪律作风的重要举措。不正之风是滋生腐败的温床，腐败往往是“四风”从量变转为质变的结果。各级要坚持正风肃纪反腐贯通，健全完善由风查腐、由腐纠风措施办法，既深挖不正之风背后的请托办事、利益输送等腐败问题，又细查贪腐背后的违规吃喝、收送礼品礼金等作风问题，推动构建由腐纠风工作链，斩断由风及腐利益链。

在以上率下上下功夫。“风成于上，俗化于下”。坚持领导带头，以上率下，抓住“关键少数”，以身作则、示范带动，督促各级领导干部始严于律己、严负其责、严管所辖，自觉同特权思想和特权现象作斗争，自觉接受监督，努力营造风清气正的政治生态和干事创业的发展环境。压紧压实党委主体责任、纪委监督责任、行业部门廉政主体责任，对履责不力的及时约谈提醒，对问题频发的严肃追究问责，推动形成齐抓共管、同向发力的整体效应，以正风肃纪反腐新成效为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供坚强保障。

东部战区总医院提高服务基层质量

科学论证“办实事清单”

本报讯 汪卫东、记者孙兴维报道：近日，东部战区总医院党委对机关拟制的一份“办实事清单”进行可行性论证。这份清单包括12个服务基层官兵事项，其中3项因调研不充分、条件不成熟，未能通过审核。会后，该院领导要求机关相关科室进一步掌握情况，尽快重新制订方案。

“要把实事办好办到位，就必须符合部队实际、贴近官兵需求，不能想当然拟计划、拍脑袋作决策。”该院领导介绍，他们通过采取“摸清诉求—制订计划—论证评估—决策实施”的工作方式，着力提升机关服务基层的科学性、针对性、有效性。

在此基础上，该院明确要求机关将“自身日常工作”与“为基层办实事”

严格区分开来，不能把“自身日常工作”事项纳入“办实事清单”。对确需纳入清单的项目，他们建立服务台账动态跟踪，采取月度核查、季度督导等方式压实责任链条，确保清单精准高效落实。

前期，该院机关某科室根据官兵建议拟制了加强“军营文化矩阵”建设方面的计划。随后，该院党委机关围绕“基层文体设施现状”展开深入调研。经过充分论证后，该院采购了一批符合年轻官兵需求的文体设备，受到基层欢迎。

该院领导介绍，他们坚持利用调研、帮建等时机，常态听取官兵意见建议，坚持用数据说话，以实效衡量，确保把实事办到官兵心坎上。



近日，海军航空大学某团开展实弹射击训练。

蓝鹏飞摄